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A koalíció
gazdasági mérlege.

Most járt le a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara ötéves mandátuma s szerdán tar­
totta a kamara e ciklusának utolsó ülését. Em­
lékezetessé és nagyjelentőségűvé tette ezt a 
záróülést az a nagyszabású beszéd, amely­
ben Lánczy Leó, a kamarának elnöke, vissza­
pillantást vetett a kamara elmúlt ötéves tevé­
kenységére s e visszapillantás keretében felál­
lította a koalíció gazdaságpolitikai mérlegét. 
Hogy e mérleg igaz, azt az ország egész ipa­
ros- és kereskedővilága tudja és érzi, hogy a 
koalíciós uralomra lesújtó s működésére nézve 
szomorúan jellemző, azt összefoglalhatjuk ab­
ban a pár szóban, amelylyel a kamara elnöke 
beszédét bevezette : a viszonyok rosszabbod­
tak s a koalíció hatalomrajutásához fűződött 
várakozásokhoz képest relative nagyon kevés 
az, amit elértünk és ami tényleg alkottatott.

Lánczy Leó beszédéből az alábbiakat kö­
zöljük :

(A kiegyezés.)
Mindenekelőtt e korszaknak legfontosabb 

eseménye, az Ausztriával kötött kiegyezésre té­
rek reá, amely számos fontos részleteiben a 
korábbi állapothoz képest visszaesést és az 
országra nézve súlyos megterhelést jelent. Ilye­
nek egyebek között a kvóta emelkedése, a dal­
mát vasutak kötelező kiépítésének elvállalása, 
a bankrendszerre vonatkozólag az osztrák be­
folyásnak tágabb tért engedő rendelkezése és, 
ami ellen leginkább emeltük fel kellő időben 
intő szavunkat, hogy nem sikerült a kiegyezés 
által az osztrákokkal oly tarifális egyezményre 
jutnunk, mely kiviteli érdekeinket biztosítaná. 
Ennek a hátrányai már is mutatkoznak teljes­
ségben pedig majd csak akkor fogjuk tapasz­
talni, ha a most folyamatban levő osztrák vas­
ul államosítási akció befejezésre fog jutni.

De még hagyján, ha ezekkel szemben 
legalább elértük volna azt a nagy előnyt, amit 
ettől a kiegyezéstől joggal várhatott az ország, 
a gazdasági állapotok konszolidálását és Auszt­
riával való viszonyunknak barátságos irányban 
való fejlődését, de ehelyett gazdasági életünkbe 
nyugalom nem vonult be, ez az Ausztriához 
való viszony nemcsak hogy nem barátságos, 
hanem napról-napra mindinkább kiélesednek 
az ellentétek ; hisz a kiegyezésen az aláírás 
jóformán még meg sem száradt, máris az oszt­
ok kormány oly tarifapolitikát inaugurál, amely 
egyenesen és kifejezetten Magyarország kiviteli 
érdekei ellen tör.

És mit szóljunk azon gyűlöletes hanghoz 
és zenebonához, melylyel szerény magyar vál­
lalkozási kísérletek Boszniában Ausztria részé- 
röl kisértettek. Nem kevésbé jellemző erre a 
viszonyra az a módszer, melyet a bank-kér­
dés tárgyalásánál odaát követnek és az a kö­
rülmény, hogy a valutaszabályozás korszakal­
kotó nagy műveletét nem vagyunk képesek be

fejezni és a készpénzfizetéseket törvényszerűen 
megkezdeni, mert Ausztria holmi legujabbi — 
de meggyőződésem szerint teljesen téves — 
valutapolitika teóriák mögé bújva, ezt ellenzi, 
kizárólag azért, mert tudja, hogy ez Magyaror­
szág hiteléletére és ennek függetlenitésére első­
rangú követelmény.

(A vámszerzödések.)
A külfölddel kötött vámszerződések sem 

létesittettek oly módon, hogy ezek Magyaror­
szágon megelégedést kelthetnének, mert a ma­
gyar termelésnek a vámkülföld határaitól való 
visszaszorítása még erősebb, mint a múltban, 
úgy hogy Magyarország a jelenlegi vámszerző­
dések tartama alatt még inkább az osztrák pi­
acra van utalva, mint ahogy eddig volt. Ezzel 
azonban az osztrákok még nem elégesznek 
meg ; még azoktól a vámvédelmi előnyöktől 
is elszeretnének bennünket ütni, amelyeket ne­
künk a külfölddel megkötött vámszerződések 
biztosítanak és csak épp a legutóbbi időben 
is hatalmas és befolyásos pártok követelik oda­
át a gabonavámnak ideiglenes felfüggesztését, 
sőt fennál a Reichsrat egy oly határozata, a 
mely a vasvámoknak a tetzállitását hozza ja­
vaslatba, mely állásfoglalásoknál nem utolsó 
szempont az a törekvés, Magyarországot gaz­
daságilag károsítani és gyengíteni.

De vájjon vigasztalóbbak-e a bennünket 
elsősorban érdeklő positiv törvényalkotások, a 
melyek függetlenül Ausztriától létesültek ?

Bizony ezek sem elégítik ki igényeinket, 
amint ezt például két fontos törvényalkotás bi­
zonyltja, a munkásbiztositó törvény és az adó­
reform.

(A Máv. bajai.)
Azonban még szomorúbb kép tárul elénk, 

ha azokra a mulasztásokra gondolunk, amelyek 
elkövettettek és amelyek tehetetlenségünket 
egész meztelenségében tüntetik fel. Nézzük pél­
dául azokat az állapotokat, amelyek legfonto­
sabb forgalmi intézményünknél, a magyar ki­
rályi államvasutaknál kialakultak. Hiszen ezeket 
mindnyájan ismerjük és nem is kell sok szót 
vesztegetnem, csak konstatálni akarom, hogy 
forgalmi élelünk ezen fő ütőereje bizony na­
gyon siralmas képet nyújt. Vezetősége nem 
konszolidált, üzletpolitikája nélkülözi azt a cél­
tudatos irányt, amely annak régebbi sajátja volt 
és habár a már elhatározott tarifaemelés oppor- 
tunitása elől nem lehet elzárkóznunk, mégis 
szomorú, hogy ezzel szemben az intézmény 
teljesítő képességének fokozásában kárpótlást 
nem találunk, ami pedig a legsúlyosabb aggo­
dalmakra szolgáltat okot; sem raktárak, sem 
kitérők, sem mozdonyok, sem dupla sinpárak 
nincsenek meg elegendő mértékben ; a pálya­
udvarok és az azokban uralkodó állapotok 
egyenes akadályai a kereskedelmi igényeknek 
megfelelő forgalom lebonyolításának, de egyéb­
ként is furcsa képet vetnek az ország kulturá­
lis viszonyaira. Ismét hangoztatom, amit kama­
ránk többször megsürgetett, hogy ha a buda­

pesti pályaudvarok áthelyezése és a jövő fejlő­
dését szem előtt tartó átépítés rövid időn belül 
megoldást nem fog találni, úgy egyenest a 
káosz elé lesz állítva fő gócpontunk funkcióké­
pessége és innen kisugárzólag a vidéki fővona­
lak üzeme.

Több száz millióra lehet becsülni azokat 
a beruházásokat, amelyek szükségesek arra, 
hogy a magyar királyi államvasutak teljesítő 
képessége arra a nívóra hozassák, amely nél­
kül nem hogy éltető ereje volna a Máv. gaz­
dasági életünknek, hanem annak egyenesen 
megzsibbasztója.

(Tengerhajózási bajok.)
És úgy mint a vasutaink, hajózási külö­

nösen azonban a tengerhajózási viszonyaink­
ban is a teljes stagnálás állott be. Sem bel- 
hajózásunk fejlődését nem tudták elérni, sem 
pedig az Adriai- és Közép-tengeren elfoglalt 
pozicziónkat megvédeni, úgy hogy az eddig is 
elfoglalt nívóból nagyon leszorulunk az olasz 
és osztrák törekvésekkel és hatalmas eszközök­
kel támogatott akcióval szemben. De ez nem 
csoda, hiszen az osztrák és az olasz parlamen- 
lek ezen kérdések fontosságától áthatva, értel­
mes érzéssel, mondhatni szeretettel és áldozat­
készséggel támogatják és védik kereskedelmi 
tengerészetüket. Nálunk azonban mintha vakok 
volnának nemtörődnekazzal, hogy gazdasági füg­
getlenségünk egyik eszköze a tengeri relációk­
nak biztósilása, kihasználása és fejlesztése és 
hogy a magyar lobogónak fentartása a messze 
tengeren egyetlen nemzeti kikötőnknek, Fiúmé­
nak jövőjét jelenti, a melyért pedig folyton 
áldozatot hozunk és a mely jövő máris kockára 
van téve.

Az Adria gépészeinek
fizetésrendezési mozgalma.

Az Adria tengerhajózási társaság gépészei 
még január elsején memorandumban kérték az 
igazgatóságot, hogy helyzetükön javítson. Mint­
hogy kérvényüket még válaszra sem érdemesí­
tették, május 21-ikén újabb memorandummal 
fordultak a társaság vezetőségéhez. A memo­
randum pontjai a következők: 1. A szárazon 
és tengeren alkalmazott gépészeknek 25°/o-os 
fizetésemelést kérnek. 2. Kívánják, hogy beteg­
ség esetén fizetésüket teljes összegben három 
hónapig, további három hónapig pedig fize­
tésük felét kapják meg. 3. A választott bíróság 
megalakítását kérik, amely Ítélkezne az igaz­
gatóság és a gépészek közt felmerült vitás 
esetekben. 4. Kívánják, hogy a gépészek a 
négyórás szolgálat után szabadok legyenek, 
mert jelenleg időn túl is 2—3 órát kell dol- 
gozniok. Ha azonban a szolgálati időn túl is 
dolgozniok kell, úgy óránként egy korona kü­
lön munkadijat kívánnak. 5. Minden gépész­
nek továbbá joga legyen évenkint egy hónapi 
szabadsághoz. 6. A munkaidőt kikötőben dél-
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előtt 7—12 félórai reggelizési szünettel, dél­
után IV*—5 óráig kívánják megállapítani, az 
inspekciós gépész azonban mindaddig szolgá­
latban maradna, amíg csak a kazánok üzem­
ben vannak. 7. A fiumei kikötőben való tar­
tózkodás alkalmával teljesítendő szolgálattétel 
idejének és feladatainak rendezését kérik. 8. A 
nagyobb biztonságra való tekintettel kérik, hogy 
a társaság gépasszisztensek alkalmazásáról is 
gondoskodjék. 9. Kívánják, hogy a kötelező 
egyenruha viselés miatt a tlfsaság minden gé­
pésznek 300 korona egyenruha-átalányt folyó­
sítson. 10. Végül a kabin, az ágy- és asztal­
nemű ügyében kérik, hogy az ágyneműt heten- 
kint egyszer, az asztalneműt pedig kétszer vált­
sák.

A gépészek memorandumát 13-án kezd­
ték tárgyalni az iparhatóság és a gépészek 
képviselőinek jelenlétében. A tanácskozást teg­
nap fejezték be s elfogadták a 4, 6, 7, 10-ik
pontokat. A fizetésemelésre vonatkozólag az 
Adria a földközi tengeri vonalakon 5»/o-os, az 
angliai vonalakon pedig 10o/o-os fizetéseme­
lést ajánlott. A választott bíróságot az Adria 
visszautasította, a negyedik pontot pedig úgy 
módosították, hogy a gépészeknek minden ti­
zennyolc havi munka után négy heti szabad­
ság jár.

Az 5. pontot visszautasították, a 6. és 7. 
pontot elfogadták, a 8. és 9-et visszavetették, 
a 10-iket elfogadták. Miután az Adria képvise­
lői kijelentették, hogy végleges választ a buda­
pesti központ meghallgatása után adnak, az 
értekezlet véget ért.

Az értekezlet után az Adria gépészei kü­
lön is tanácskoztak, amelyen elhatározták, hogy 
a 20/o-os fizetésemeléshez ragaszkodnak, a 2. 
pontot elfogadták, a 3-ikat elejtették, az 5-ik 
pontnál elhatározták, hogy a corvée munkála­
tokért 15 koronás havi átalányt kérnek, a 6,
7 és 10-ik pontokat elfogadták, a 8. és 9-iket 
elejtették.

A fizetésrendezés kérdésében tehát a dön­
tést Budapestről várják .

ÚJDONSÁGOK.

— A városi tanács elismerése. Staindl 
Otto a giudicatura penale vezetőjének eltávo­
lítása után, a rappresentanza Biasi Miklós dr. 
fogalmazót főkzpitányhelyettessé választotta 

meg s kirendelte a rendőrség bűnügyi osztá­
lyának vezetőjévé. Minthogy a Staindl-féle vizs­
gálat idején a városi tanács arról győződött 
meg, hogy a bűnügyi osztályban nagy rendet­
lenség és restancia van, a tanács a giudicatu­
ra penale hivatalos óráit meghosszabbította s 
Kárpáti, Stocich, Blecich tisztviselőket, Peino- 
vich detektívet beosztotta Biasi dr. mellé, hogy 
a bűnügyi osztály ügyeit rendezzék. Biasi dr. 
és a kirendelt tisztviselők kitartó szorgalommal 
csakhamar kitisztogatták az Augias istállószerü 
irodát s most a bűnügyi osztályban példás 
rend uralkodik. A nehéz munkát a városi ta­
nács is elismerte, amikor a rappresentanza 
utolsó zárt ülésében indítványozta, hogy Biasi 
Miklós dr. rendőrfőkapitányhelyettesnek meleg­
hangú elismerő okiratot, Peinovichnak 200 ko­
rona, Stochichnak 120 korona, Blecichnek 70 
korona, Kárpátinak 60 korona rendkívüli jutal­
mat utalványozzon. A rappresentanza a tanács 
javaslatához hozzájárult s a megjutalmazott 
tisztviselők ma vették át szorgalmuk elismeré­
sét

— Térzene. A városi zenekar ma pén­
teken este fél 9 órakor a Piazza Danten tér­
zenét tart a következő műsorral :

1. Ascolese — Marokkói Induló.
2. Verdi — Az „Otelló" opera fantási- 

ája.
3. Verdi — „A sors hatalma."

4. Gomes — A „Guarany" opera szim­
fóniája.

5. Marian; — „Hódolat .Chopinnak" in­
duló.

— Áthelyezés. A kultuszminiszter Stauj- 
fer Elma besztercebányai állami felsőbb leány­
iskolái r. tanítónőt eddigi minőségében a fiu­
mei állami felsőbb leányiskolához áthelyezte.

— A tengeri hajózás fellendülése. A 
tengeri hajózási személyforgalom, amely az 
utóbbi esztendőkben nagyon megcsappant, az 
idén, úgy látszik, fellendül. A jómódú ameri­
kaiak már megkezdték európai útjukat s az 
idén már tiz százalékkal emelkedett a forga­
lom s annyi az előjegyzés, hogy az 1910-iki 
üzletév anyagi eredménye jóval magasabb lesz, 
mint az előző években volt. A fedélközi forga­
lom azonban ma is csekély.

— Feljelentett kocsmárosok. Nicolich 
vásárbizíos feljelentette Vranich Antonia Piaz­
za di San Micheii kocsmárosnőt, Sófalvi Ignác 
Via Polverierai, Sorich János Via voltoi, Kri- 
vicich Antal Via di San Michelei kocsmároso- 
kat, mert üzlethelyiségeikben törvényes jelzés 
nélküli üvegeket és poharakat használtak. A 
vásárbiztos harminc üveget és poharat kobzott 
el. Az eljárást megindították ellenük.

— Letartóztatott újságíró. Rumor 
Károly Alcibiades, alias Ronchi Károly velencei 
illetőségű hirlapirót, a Corriere cimü tegnap 
megszűnt olasznyelvü fiumei napilap munka­
társát c rendőrség tegnap este letartóztatta. A 
letartóztatás a trieszti rendőrség megkeresésére 
történt, mert Rumor egyik trieszti irodalmi tár­
saság kárára nagyobb összegű sikkasztást 
követett el. A rendőrség úgy szerzett tudomást 
a megtévedt hírlapíró bűnéről, hogy egyik 
Fiúméban időző trieszti artista társaság tagjai 
felismerték Rumort s felhívták reá Ormai rend­
őrtiszt figyelmét, aki a trieszti rendőrségnél 
érdeklődött Rumor dolgai iránt s a válasz és 
megkeresés megérkezése után letartóztatta őt.

— Nasztics kihallgatása. Zágrábi tudó­
sítónk jelenti, hogy a nagyszerb-pör mai tár­
gyalásán Nasztics Györgye előbb felelt a teg­
napi tárgyalás végén hozzája intézett kérdé­
sekre, azután folytatta vallomását. Szólt a 
Szlovenszki Jug tagjai közül Damjanovics Majo­
ról és Optokin szerb kapitányról. Az utóbbi 
kezelte a forradalmár szövetség pénzügyeit a 
szerb kormány ellenőrzésével. Propaganda 
célra egy esetben nem kevesebbet, mint két­
százezer dinárt folyósítottak. Az állandó tőke 
meghaladta a két millió dinárt. Négy év alatt 
a testület majdnem négymilliót költött el. Ebből 
is látható, hogy milyen hatalmas arányú akciót 
fejtettek ki. A diplomáciai bonyodalom esetére 
nagy terrosztikus mozgalmat terveztek Horvát­
országban, amire serényen végeztek előkészüle­
teket. A horvátországi hívek gyakran jártak 
Belgradban és hazatérve buzgóan fogtak hozzá 
a pénzgyüjtéshez, Nasztics ezután megemléke­
zett arról az értekezletről, amelyik a statútumot 
elfogadta, aztán a fiókszervezetekről, a Vardar- 
naptárról és az 1903-ban Jovanovics szerkesz­
tésében megindult hivatalos lapról szólt. Majd 
Accurti dr. ügyész intézett hozzá kérdéseket a 
zágrábi „Szrbobrán“ és a Szlovenszki lúg 
viszonyáról, meg Budiszavljevics szerepéről. 
Húsz perces szünet után Nasztics ismét vissza­
tért a Szlovenszki Jug statútumára, amelynek 
programmja egyben a szerb és a montenegrói 
kormány feladatát is vázolja és amelynek Pribi- 
csevics Milán nem a tervezője, vagy megszö­
vegezője, hanem csupán leirója.

I Jr,rr.e, kiterjeszkedett a Novakovics-testvé • 
re' Mikor általánosságba csapott, a 

vádlottak lármázni kezdtek. A főzajongókat Bo- 
rojevics és Bekics vádlottakat az elnök kivezet­
tette a tárgyalási teremből. Borojevics ezt kiál- 
totta : „Többet be nem jövök !“ Bekics meg 
így fakadt ki : „Tessek az ügyészt is eltávoli- 
tam, mert ő is lármózik !“ A délelőtti tárgyalás 
Pribicsevics Ádám, az elnök és az ügyész rö­
vid szóharcával fejeződött be.
„ 0 Cáfolat Egy felmerült kósza hírrel 
szemben ma Dr. Frank József az izraelita hit­
község rabbija egy nyilatkozatban megcáfolja

azt, mintha e hó 6-án Schön Margit ki« 
temetése alkalmával gyészbeszédeben a h iZOn-v 
jellemében vagy becsületében sérteni " l 
volna. Teljesen távol állt tőle a halon 03 
megbántani. em‘«k«

— Letartóztatott liszttolvajok a
idején megírtuk, hogy a Braun és Társa k 
Biro Dániel nevű főnöke följelentette a ^ 
őrségen Popovich Mátyás nevű kocsisát 
két társa segítségével tizennégy zsák lisztet , 
lopott és azokon túladott. A tett után a k ' 
társaival együtt eltűnt. A rendőrség letart 
tatt a kocsis két cinkostái sál Ivanessich ia ’ 
31^ éves és Sarlija Mátyás 23 éves' munkád

— Iparos továbbképző tanfolyam. A
kereskedelmi minisztérium az iparosok és'in 
rossegédek továbbképzésére tanfolyamokat aka- 
létesíteni Fiúméban. A tanfolyamokat az üzlet 
fogalmazás, az ipari számtan mértan és szám­
vitel, a szerkesztő ábrázoló mértan, szabadkézi 
rajz, az épi'ő ipari szerkesztőrajz, a gép ^ 
fémipari szerkesztőrajz, esetleg a szabóipari és 
cipész ipari szerkesztőrajz begyakorlására ren­
dezik. A tanfolyamokat szeptember elsején nyit- 
ják meg a Via di San Vito iskolájában s min­
den tanfolyam .megnyitásához legalább 15 je. 
lentkezö szükséges. A tanfolyak főfelügyelője 
Egan Lajos kormányzósági osztálytanácsos 
lesz.

— Gyors hajtásért. D’Este Ferenc 46 
éves olaszországi gyümölcskereskedőt feljelen­
tették, mert tegnap estefelé a Via Voloscan két 
kocsit egymás mellé kötve gyorsan hajtott, 
veszélyeztetve a járókelők biztonságát.

— Kidobott kocsmai vendég. Sleng 
Lodoslav napszámos tegnap a Korona vendég­
lőben mulatott. Mulatozás közben rendetlen­
kedni kezdett, mire Bugyakli József és Grassel 
Ferenc kocsmai alkalmazott olyan erővel dob­
ták ki az utcára a boros állapotban levő 
Slenget, hogy könnyebb sérüléseket szenvedett. 
A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Rendőri hírek. Tomich Martin 15 
éves novi-i illetőségű napszámost és testvérét 
Györgyöt, letartóztatták mert a kitiltás ellenére 
visszatértek a városba.

Galovich János 15 éves és Lucich Mario 
16 éves napszámosokat letartóztatták, mert fog­
lalkozás nélkül csavarogtak.

Travning Pál postakocsis tegnap délután 
a Torre Civicánál állt meg kocsijával s meg­
akadályozta a szabad közlekedést. Az őt távo­
zásra szólító rendőrrel gorombáskodni kezdett, 
aki ezért Travnirgot feljelentette.

Braun Bernat és társa céget feljelentették, 
mert tegnap két, szénnel és liszttel megrakott 
kocsijával a szabad közlekedést akadályozta a 
Via üisellán.

Landrovac Antal 33 éves parenzoi illető­
ségű napszámost éjjeli csavargásért és tiltott 
visszatérésért kilenc napi elzárásra Ítélt.

A rendőrség tegnap tizennégy napszámost 
hazatoloncoll, mert foglalkozás nélkül csava­
rogtak.

— A kikötőből. Julius 16-án. Indult: 
„Fram" osztrák gőzös Sebenicóba üresen. 
„Arad" magyar gőzös Santosba 250 horde 
liszttel, 240 láda árpával és 120 tonna vegyes 
áruval. „Dauno" olasz gőzös Bariba 100 tonna 
fával és 35 tonna vegyes áruval. „Cevádié" 
török vitorlás Durazzóba 3976 bádogtartány kő­
olajjal.

Távirat ◄►Telefon.
Bizalom Justh Gyulának.

BUDAPEST, jul. 16. A függetlenségi 
párti képviselők elhatározták, hogy Justh Gyula 
képviselőházi elnökkel szemben, az őt ért tá­
madások miatt bizalmukat és ragaszkodásukat 
fejezik ki. Minthogy a képviselők legnagyobb 
része vidéken tartózkodik, minden független­
ségi párti képviselőhöz aláírási ivet küldenek, 
amelyet Kossuth Ferenc is, közvetlenül eluta­
zása előtt aláirt.

Az uj nagyváradi püspök.
BUDAPEST, jul. 16. Beavatott forrásból 

jelentik, hogy a nagyváradi püspöknek Lányt
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lózsef felszentelt püspököt, Ferenc Ferdinánd 
trónörökös gyermekeinek nevelőjét nevezik ki 
Ugyanazon forrás szerint nagyváradi kanonok 
Szentkirályi Zoltán képviselő lesz.

Elhunyt nagykereskedő.
BUDAPEST, jul. 16. Pollákovics Izidor, 

a Schlesinger és Pollákovics gabonacég főnöke, 
aki Sándor Pál képviselőnek cégtársa volt, ma 
hűvösvölgyi nyaralójában hirtelen meghalt.

Az aradi bankhamisitás.
ARAD, jul. 16. Az Aradi Hitelbankban 

újabb hamisitásna< jöttek nyomára. Az ügyész­
ségnek Szántó Izidor főkönyvelő előzetes letar­
tóztatására vonatkozó indítványát a vádtanács 
ma jóváhagyta.

Apagyilkos fiú.
ARAD, jui. 16. Bognár István radnai bir­

tokos ma reggel revolverrel agyon akarta lőni 
feleségét. A zajra elsősietett felnőtt fia is, aki 
kikapta apja kezéből a revolvert s agyonlőtte 
apját. Bognár azonnal meghalt. Az apagyilkos 
ezután a csendőrségre sietett, ahol elmondotta, 
hogy apját, aki őt és anyját mindig bántal­
mazta, agyonlőtte. Letartóztatták.

Öngyilkos urileány.
BUDAPEST, jul. 16. A fővárosban ma 

szenzációs öngyilkosság történt. Morvát József 
dúsgazdag háztulajdonos Erzsébet nevű feltű­
nően szép 16 éves leánya ma apjának Reme­
te utcai házában agyonlőtte magát. Az életunt 
leány már napok óta foglalkozott az öngyilkos­
ság gondolatával s hogy a halállal megbarát­
kozzék, naponkint eljárt a bonctani intézet te­
temnézőjébe s órákon át nézte a halottakat. Ma 
reggel atyjának távozása után revolveréből há­
romszor magára lőtt s azonnal meghalt. Leve­
let hagyott hálra, amelyben szüleitől bocsána­
tot kért cselekedetéért, öngyilkosságának oká­
ról azonban nem tett említést.

Újabb letartóztatások és eljárások 
a nagyszerb pörben.

ZÁGRÁB, jul. 16. A nagyszerb felségáru­
lás ügyében ismét újabb letartóztatások történ­
tek. A csendőrség tegnap letartóztatta Vuketics 
János 70 éves terbiki szerb püspököt a felség- 
árulás gyanúja miatt. Mitrovicán pedig újabban 
bűnvádi eljárást indítottak több egyén ellen, 
kik egy szerb kocsmában szerb dalokat éne­
keltek s különben is felségárulással gyanúsít­
ják őket. A királyi ügyészség eljárást indított 
Tomljanovícs dr. kostajnicai jegyző ellen, kinek 
lakásán házkutatást tartottak s őt is erősen 
gyanúsítják a felségárulással.

Nagy földrengés.
ATHEN, jul. 16. Elis tartományban ma 

nagy földrengés volt, amely több falut elpusz­
tított. Számos ember meghalt s sokan megse­
besültek.

A sah menekülése.
TEHERÁN, jul. 16. A sah ma reggel az 

orosz konzulátusra menekült. A várost még 
mindig bombázzák. Az angol és orosz konzo­
los küldöttség utján közölte a sah menekülé­
sét a forradalmárok vezetőivel.

A sah sorsa.
SZENT-PÉTERVÁR, jul. 16. A „Novoje 

Vremjá“-nak jelentik Teheránból : Sipahdár 
sahnak proklamálta magát. Liakov ezredes és 
más orosz tisztek a kozák kaszárnyát, Erepino- 
ZOv százados Szultanabádban a sahot védel- 
mez*k. Az európaiakat Teheránban a legna­
gyobb veszedelem fenyegeti. A sah helyzete 
reménytelen. A „Novoje Vremja" vezércikkében

azt követeli, hogy haladéktalanul küldjenek csa­
patokat Teheránba.

BERLIN, jul. 16. A „Lokalanzeiger“ pé- 
tervári tudósitója a külügyminisztériumba ment 
s ott azt a felvilágosítást kapta, hogy Jewro- 
muw teheráni katonai attasé felkereste Sipah- 
dart, aki biztositotla az orosz követet, hogy az 
európaiaknak nincs mitől tartaniuk. Az orosz 
külügyminisztérium azt a jelentest kapta, hogy 
a teheráni külföldi alattvalókat nem annyira a 
forradalmárok, mint inkább a sah hívei fenye­
getik, mert a -sahnak és táborának nincs mit 
vesztenie, sőt ellenkezőleg Mohamed Ali sah­
nak érdekében áll, hogy az európaiak végső 
szorultságukban az orosz csapatok bevonulását 
kérjék. A pétervári külügyi kormány utasította 
teheráni képviselőjét, hogy amennyiben a sah 
az orosz követségén keresne menedéket, adja­
nak oltalmat neki és ha Mohamed Ali sah kül­
földre akarna menekülni, lássák el biztos kí­
sérettel. Ez egyben a sah trónvesztesét jelen­
tené.

Giacomuzzi - Velence.
San Marco, Calle Vallaresso

Előkelő kávéház és bodega.
és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.
S«H«HH§raii9l

MAGYAR VENDÉGLŐ
Fiume, Ríva Szápáry. az Adria palota mellett
Egyedüli magyar étterem. .... .....

......Kizárólag magyar konyha.
Közvetlen termelőktől beszerelt ma­

gyar borok. Kitűnő villás reggeli.

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre.................24 korona
Fél évre.................. 12 „
Negyedévre............ 6 „
Egy hóra.................. 2 „

Egyes szám ára 6 fillér.

Mérsékelt árak.
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Bútorozott szobák ten­
geri kilátással kaphatók.

Fleis:hhacker C.
„A TENGERPART1

szerkesztősége és kiadóhivatala. 
Vicolo deli’ Ospedale Wurzer-ház I. em. 

Telefon 229. sz.

Ä
„Nemzeti“ Baleset Biztositó
Részvénytársaság Budapesten tudatja 
ezennel, hogy fiumei egyedüli képviselője 

— a —

Fiumei Kereskedelmi Bank
Részvénytársaságnál van.

Lido-Velence a világ legfővényesebb 
tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. —
Kinesiterapikai intézet. — Fürdőkabinők 

a fővényen.
Excelsior luxus-szálló. — Brand Hotel des Bains 
Hotel Villa Hegina — Brand Hotel Lido. Villák. 

Parkok. Automobilok.
Lido-Velence. Uj nagy Kursaal. Szin- 

házak. Galamblövészet.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Egészen uj júliusi műsor
Hort Emmy német énekesnő, Romana 

Jone olasz énekesnő, Smith Betthy német éne­
kesnő, Hain Frilzi német énekesnő, Durand 
Nina exentric, Wagner Julia lengyel szubrett, 
Kovács Vilma magyar ének és tánc, Nimm Gusti 
német énekesnő, Belle Ferrari német szubrett, 
J evei les testvérek Hölgy duett.

Karmester : Rendező:
Virgilio Virgili Venutti Nino.
Kezdete este 9 órakor. Uj műsor.

Belépti dij I kor.
Nagy látványosság. H

SS- tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

Gróf Pejacsevics féle teavaj
kizárólagos elárusitása.

mindenkor frissen.
Tej, tejföl, túró és vaj és Tiszta akácméz
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Naponta frissen
vágott sertéshús.

Saját olvasztási! kitűnő 
disznózsír és minden hentesáru

legjobb minőségben olcsó 
árakban

Szathmáry György
hentes üzletében kaphatók.

Vicolo della Germania 1. sz.

Telefon 987.

Elsőrangú fiumei bankintézet
2—3 évi gyakorlattal biró, kereskedelmi 
iskolát végzett tisztviselőt keres, kinek 
magyarul, németül és lehetőleg olaszul 
is kell tudnia. Gyorsírók előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatok „Nyugdijképés“ 

jelige alatt a kiadóhivatalba’.

Ügyes elárusító kisasszony,
ki a magyar nyelven kívül több nyelve 
ért felvétetik Fleischhacker C. tejcsarno­

kában Fiume Piazza Elisabetta
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FILIPPOVICH EDE
Uri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám 
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülés! 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

A Standul Oel Company Catti György utóda
Fiume Dante tér 5 I. em.

máj. i5-tői kezdve hsvi bérletet

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo dell Ospedale Casa 

Wurzer I. em.

nyit üzlethelyiségek és lakások állandó 
pormentesitésére, tisztogatására és 
szagtalan fertőtlenítésére kitűnő Stan- 
dutin gyártmányával rendhivül mérsékelt 
reklámárak mellett.

Ugyancsak olcsó havi bérletben
beeresztünk és fényesítünk

szobákat Standul krémmel.

cs. és kir. udvari szállító

n gyógyszertára *a városi torony mellett. ** 
Ajá ilja magát minden orvosi rendelét 

azonnali és exakt elkészítésére. Kaphar 
minden gyógyszerészeti különlegessé? ' 
gyógyszap;.anok, az összes ásványvizek 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb ’ 

Egy elegánsan bútorozott

Magyar okleveles szülésznő,
ki horvátul és németül is beszél a n. é. 
hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja 
magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via 

Gisella 9.

Fiúmétól 50 percnyire (naponta 8 szőri 
hajóösszeköttetés) közvetlenül a tenger­
part mellett gyönyörű fekvésű villában

több Elegánsan berendezett szoba
sz. kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Jellussich Edmund
------- udvari fényképész

fényképészeti müintézete.

Van szerencsém a t. közönség tudo­
mására hozni, hogy egy jó fénykép be­
szerzésének megkönnyítése végett a mtiin- 
tézetemben készült fényképek árát teteme­
sen leszállítottam, jelesen pedig vasár- 
ünnepnapokon a következő árak mellett:

Tisztelettel értesítjük a n, é. közönséget, hogy a bankhelyi­
ségeinkben egy páncélszekrényt állítottunk fel
értéktárgyak, ékszerek, pénz és értékpapírok megőrzésére.

A páncélszekrény különböző nagyságú rekeszekre van fel­
osztva. a melyeket bárki kibérelhet a következő árakon :

Kis páncélozott rekesz:
I évre K 20.— V» évre K 10— 'A évre K 6.— I hóra K 3.—

I évre K 26.-
Középnagyságu páncélrekesz:

V* évre K 16.- I hóra K 5.
Nagy páncélozott rekesz:

6 drb vizit-alakban S K. ÍZ drb 8 H. 
6 drb kabinet-alakban 10 R. ÍZ drb 16 K. 
6 drb Mahart-alahban 16 K. ÍZ drb Z¥ K. 
6 drb boudoir-alahban Zf H. ÍZ drb 36 H.

1 évre K 40— V2 évre K 26.— ’A évre K 16.— I hóra K 8.
A rekesz bérlője 1, 2 esetleg 3 három kü'önböző kulcscsal 

zárhatja le rekeszét, mig a bank egy tisztviselője más 3 kulcscsal 
csukja le utána a rekeszt. A lezárás eme módja a legnagyobb 
biztonságot nyújtja a bérlőneK.

JELLUSSICH E.
udvari fényképész.

fl Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbanh fiumei váltóiizlete Fiume Via Lido

fl;DREHEH BNTBL-féle egyesült sőifij
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FÖRmim
roda: Ürményi-tér 6. - Telefon szám 2«

Jeggyár: Canale-utca, Steinmann-hiz

fiYOGVHflTflSU
DUPLA IMMTil 51

Orvosok által ajánlott gyógvitó hatású sör 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kivtil állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör 
V4, V* és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört L< 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szilte
DETAIL ELÁRUSITÁS: minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:
Főképviselet: Rnpnik Emil, ürményi-tér 6

ABBAZIA

VILLA MELANIE
■■ - =-— Szabados penzió = ------
Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt árak

VELENCÉBEN
mozáikáru, koraitok és velencei kü­
lönlegességek legolcsóbban kaphatók

Franco G. cégnél
Szt. Márktér 114. és 140. szá­

mú bolt és S. Moisé 1344.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Cirkvenica
Palace Hotel T H E R A P I A Szanatórium.

Téli és nyári üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

H n Hajó-közlekedés naponta hatszor || §| 
Enyhe tengeri kiima. 120 szoba. Modern kényelem.

S§ Ü i§ Penzió 7 koronától. g| §§ || 
Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dP. G P 0 Ó Béla. 

Prospektust küld :

THERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.

ABBAZIA

Petritz Szálló és Étterem
(azelőtt ERTL.) Abbázia központjábia.

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. 
Naponta friss halak. Kőbányai polgársor 
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Uj tulajdonos Petritz József, 
az Emma penzió tulajdonosa is.

Első fiumei magyar
kárpitos és díszítő

Fiume, Corsia Deák 38 és Via Ger­
mania 33.

Modern tükördivánok, szőnyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatók 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
diszitő és angol bőrmunkát jutányos < "
Szives pártfogást kér Garami József 
a budapesti Steinschneider udv. szálló- 

cég volt munkavezetője.

Fiumei ör- és
keres jó megjelenésű és személyes összeköttetésekkel biróS*r helyi ügynököket *"g^§

magas jutalék mellett. Bemutatkozás délelőtt 11-12 és délután 3-4 óráig

Központi igazgatóság: Fiume, Via della Riva 8. sz. I. emelet.
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